Univariate Statistik
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Aufgabe: Die zustindige Abteilung fiir Finanzen des Senats von Berlin lésst sich fiir eine statistische
Analyse von allen Berliner Biithnen die Hohe der Einnahmen und der Ausgaben im Jahr 2024 melden.

(a) Was ist hier die Grundgesamtheit, was sind die einzelnen statistischen Einheiten?

(b) Welche statistischen Merkmale werden betrachtet? Welche Merkmale sind Identifikationskrite-
rien und welche sind Erhebungsmerkmale?

(c) Nennen Sie weitere mogliche erfassbare Merkmale in dieser Gesamtheit!
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Aufgabe: Sind die folgenden Merkmale diskret oder stetig? Welche Skalierung haben sie?
(a) Farbe eines Autos — digbret P nowminel
(b) Punkte in einer Klausur — dishvet, hesdmol
(c) Lebensalter - s-ée:tfz , hawdwol
(d) Lebensalter in Jahren —» d}'s bret, kardivel
(e) KleidergroBe (XS, S, M, L, XL) —» disek, or el
(f) Anzahl Neugeborener Kinder im Jahr 2024 — &SEY#; havdirad
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Aufgabe: In einer Statistik Klausur des letzten Schuljahres haben die 30 Schiiler:innen der Klasse
10b eines Hamburger Gymnasiums folgende Noten erzielt:

Note x;

1
Héufigkeit n; | 6

2 3 4 5
9 11 3 1

(a) Ermitteln Sie die absolute und relative Haufigkeit fiir jede Auspragung des Merkmals ,,Note*
und wéahlen Sie eine passende grafische Darstellung der Daten.

(b) Geben Sie die empirische Verteilungsfunktion an und stellen Sie diese grafisch dar.
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Aufgabe: An einer Bahnschranke der Bahnstrecke von A nach B wurden am 06.01.20531 ?(.Slgende
Absténde der Zugfolge in Minuten gemessen (und aufsteigend sortiert):

5,5,6,6,9,11,12,14,16,18,23,23,26,27,29‘33,36,37,40,43,43,43,43,44,44,46,46,47,52,
52,57,59‘63,69,77,80,81.112,113,117

(a) Ermitteln Sie die absoluten und relativen Klassenhéufigkeiten unter Verwendung von Klassen
der Breite 30 Minuten.(Stellen Sie die Daten grafisch in einem zugehérigen Histogramm dar.)

(b) Geben Sie die empirische Verteilungsfunktion fiir die klassierten Daten an und stellen Sie diese
grafisch dar.

(c) Wieviele Zeitabstidnde von 45 bis 100 Minuten konnten beobeachtet werden? Wie grof ist der
Anteil in den klassierten Daten und wie lédsst sich die Abweichung begriinden?
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Aufgabe: Im Folgenden betrachten wir einen Ausschnitt aus dem Mietspiegel Miinchen 2003. Der
Datensatz umfasst Wohnungen ohne zentrale Warmwasserversorgung und mit einer Wohnfliache von
héchstens 71 m? eines bestimmten Gebiets. Die (gerundeten) Nettokaltmieten (in €) betragen:
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Aufgabe: Um festzustellen, wie viele Stunden pro Spieltag ein Fufiball-Fan die WM-Berichterstattung
im Fernsehen wiahrend der letzten Fufiball-WM verfolgte, wurden 20 Fuf3ball-Fans in A-Dorf nach ihrem
Fernsehkonsum wahrend der WM befragt. Die Befragung brachte folgendes Ergebnis:

Stunden 0 1 2 3 4

rel. Haufigkeit | 0.05 0.1 0.35 0.25 0.25

(a) Bestimmen Sie tabellarisch die absoluten Haufigkeiten und die empirische Verteilungsfunktion.
(b) Geben Sie an, wieviele Stunden 85% der Befragten mindestens fernsehen.

(c) Wieviele Stunden sehen 50% der Befragten hochstens fern?

(d) Bestimmen Sie den Median. Worin liegt der Unterschied zum Ergebnis aus (c)?

(e) Bestimmen Sie das untere und obere Quartil.

@ X {. |k @) | semmeen (von max Shundan nech wntew)
o| A |oes |oos bis §57% exseidal sivd: 92& 725-.- 3.35: 0,38
4! 2 | oA |OAS X =2 Stinde, Lo L S/
1| 7|03 [05 (0 fi semmisven(von Win Stunden mach obew)
is SO7% it swd: OS5 +0A+ 0, L5 =OFS
3 S o @ A bis o7 exc s oi: A‘,é. ;,/p,.
=1 Stunden
S |o 1 i
zq-’ nN=00 l/is' PL+ b’) >(°n'ls - L

2 00 Xeea=Xos= =25 Moms = 2XL=2S

Vb S=

OAA4 222,22, U2,3333.34lbuLL



Aufgabe: Herr Meier besitzt einen Gartenzwerg-Gro3handel mit drei Filialen: Berlin, New York und
Flensburg. Am Ende des Geschéftsjahres mochte er einen Uberblick iiber die Geschiftslage erhal-
ten und fordert deshalb in allen drei Filialen Informationen tiber die innerhalb des letzten Jahres
eingegangenen Auftridge an. Seine Berliner Filiale iibermittelt ihm folgende Informationen:

Auftragshohe in € Anzahl der Auftrige -
(von ... bis unter ...) n N ke
, 0 — 20.000 20 o 52
Medas oS 20.000 — 50.000 35 o3s XN
50.000 — 150.000 40 ok o3s
150.000 — 300.000 5) o008 A
Y h=(co A yd
(a) Bestimmen Sie den Median der Umsétze!
(b) Wie grofi war der Umsatz der 20% defizitdrsten Auftrage?
(c) Wie grofl war der Umsatz der 20% lukrativsten Auftrége? aLs

P- Ta-
e —
(@) Xoed = Yo = Xg { 52108 - 55) o3 |

01 qs ass
= 0.0e0+ 25AL. (sn000-20070) “fon *OcR
= 20,000 + g%- 3o.ooo re {S. Y 23STE
| —r e,
é
=3
Ol
@G Xar 20000€ 5o o~ .
10~ . _ { ] {



Idlbmodindar Ml

Lokl powiede. Doten_: £l oowiede. Doten
(qordnche g =4, %) . (inmctintt gluiupeteith)
§ g /7 § g
FES LRI W SR JFD I ROALE
=A L=4 a=z1 d=4



Aufgabe: In der Klasse 12c¢ des Geschwister-Scholl-Gymnasiums in Fiirstenwalde wurden vor 2 Mo-
naten die Kinder nach der Anzahl ihrer Geschwister befragt. In der nachstehenden Héaufigkeitstabelle
finden Sie die Ergebnisse der Umfrage:

Anzahl der Geschwister Haufigkeit

0 2
1 12
2 13
3 2
4 1
r n=30

Berechnen Sie die durchschnittliche Anzahl der Geschwister der befragten Schiiler:innen.

X=L (02 AUt 245+ 22+ k) =46



Aufgabe: Im Sinne einer medizinischen Untersuchung wurde eine schwedische Gruppe von Studieren-
den zu Beginn der Corona Pandemie nach ihrer Korpergréfie (in Meter) befragt. Die Gréflenverteilung
wurde in folgender Tabelle zusammengefasst:

Korpergrofle  Haufigkeit

M= M"l‘

[1.55, 1.65) 14
o= WS 13 [1.65, 1.75) 18
my= a2StAR, 49 [1.75,1.85) 25

PN n=S1
Berechnen Sie die Durchschnittsgrofie der Studierenden mit Hilfe des arithmetischen Mittels. Warum
ist dieses Lagemafl hier besser geeignet als der Modus oder der Median?
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Aufgabe: In der Boulder Weltrangliste der Frauen (Stand 21. November 2022) stehen folgende 10
Sportlerinnen an der Spitze:

Weltrang # Name Alter in Jahren
1 Alex Puccio 33
2 Michaela Kiersch 28
3 Stasa Gejo 24
4 Janja Garnbret 23
5 Alizée Dufraisse 35
6 Ashima Shiraishi 21
7 Nolwen Berthier 28
8 Laura Rogora 21
9 Matilda Soderlund 30
10 Lucy Watson 34

(a) Bestimmen Sie die empirische Varianz des Lebensalters fiir diese Stichprobe.

(b) Ordnen Sie die Daten in zwei Klassen ein. Die Klassenbreiten sollen dabei den Spannweiten
entsprechen, die sich durch die Aufteilung in ,Sportlerinnen in ihren 20er Jahren* und ,,Sport-
lerinnen in ihren 30er Jahren“ ergibt.

(c) Uberpriifen Sie die Berechnung aus (a), indem Sie eine Streuungszerlegung durchfiihren und die
Varianzen innerhalb und zwischen den Klassen berechnen.

(d) Wie grof ist die Varianz der klassierten Daten aus (b), wenn die Originaldaten verloren gegangen
sind?

(e) Bestimmen Sie den Variationskoeffizienten.
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